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însemnătatea unui pas greşit. 
In ultimele zile o parte dtn presa capitale*, 

a adus în discuţie posibilitatea unei retrageri 
a dlui Tache Ionescu din guvern. Aceasta ca 
o urmare Intru câtva a dezacordului dintre 
d. ministru de externe şi preşedintele consiliu
lui în ceea ce priveşte atitudinea României fa
tă de Aliaţi şi de războiul ruso-polon şi In al 
doilea rând ca o consecinţă' a neîntelegerei 
dintre d. Tache Ionescu şi partizanii acestuia 
cari pretind că partidul conservator unionist 
nu este reprezentat în guvern şi parlament aşa 
după cum ar trebui. 

Partizanii dlui Tache Ionescu susţin că -fa
t ă de politica ce a fost dusă de partidul con
servator democrat, căruia i s'a spus în urmă 
conservator unionist, nu pot fi suficiente cele 
două portofolii acordate acestuia şi cele câte
va scaune în parlament. 

Nemulţumirea aceasta este veche şi ea nu 
a făcut decât să crească până acolo încât în 
momentul de fată să se rezolve într'o serioasă 
neînţelegere, pe chestie de ambiţiune şi pre
stigiu între şei şi între partizani. 

Actualul ministru de externe, deşi nu poate 
să neglijeze cu totul nemulţumirile ce se for
mulează în contra sa, în sensul că nu reuşeşte 
s ă impue guvernului şi ţărei interesele parti
dului, or cât de restrânse ar fi cadrele acestuia, 
păstrează totuşi convingerea c ă un om politic 
nu poate fi totdeauna în funcţie de organizaţie 
politică şi că adesea el este nevoit să se re
semneze la rolul de a fi numai în funcţie de in
dividualitatea sa proprie în aşteptarea unor 
vremuri mai frumoase. 

D. Tache Ionescu speră şi lucrează; d. 
Tache Ionescu nădăjdueşte că în actuala-i ca
litate va reuşi să dea o soluţie avantajoasă 
problemei externe, ridicându-şi prin aceasta 
acţiunile sale personalcşi infiltrând organiza
ţiei sale politice, o forţă şi o energie nouă. 

Un optimism raţional ira poate fi nici odată 
reproşat unui om politic ca o depărtare delà 
realitate. 

" Totuşi există o altă parte a hunei noastre 
politice care păstrează convingerea că n u 
chestiunea nemulţumiirei partizanilor are să 
A d u c ă retragerea dlui Tache Ionescu şi să de
termine astfel o remaniere, ci însăşi eşuarea 
procedeelor şi ooncepţiunilor politice ale ac
tualului ministru de externe. 

Oamenii politici, adversari ai dlui Tache 
Ionescu şi cari au retras încă de mult acestuia 
Încrederea lor necondiţionată, aşteaptă cu ne
răbdare, şi stau la pândă, — politiceşte vor
bind — să vadă pe ministrul nostru de ex
terne, angajându-se prea mult pentru a mai 
putea dia înapoi, promiţând fără să dea, co-
miţând indiscreţii şi luând răspunderea unor 
acţiuni ce nu ar avea la bază asentimentul na-
«ţiunei. 

Adversarii dlui Tache Ionescu şi aceia din 

ce în ce mai numeroşi, cari nu se mai pot de
cide să acorde bărbatului de stat român ener
gia şi înălţimea de vederi,necesară oamenilor 
noi, aşteaptă ca-o mare greşeală politică să 
dea o lovitură decisivă unei cariere ce în ul
timul timp nu a mai fost întâmpinată cu încre
derea şi cu admiraţiunea ce i se acorda într'o 
largă măsură înainte de război. 

De sigur este în această atitudine a adver
sarilor actualului ministru de externe, ceva 
crud şi rău, ceva nesănătos şi lipsit de nobleţe, 
o curiozitate bolnăvicioasă pândind modul 
cum ar putea să se sdrunèine din temelii o si
tuaţie şi să cadă în bucăţţ o carieră. 

Ci d. Tache Ionescu, încrezător în pute
rile sale, convins de dreptatea convingerilor 
sale, bazat pe experienţa şa ce îi apare drept 
indiscutabilă, nici nu pune măcar la îndoială 
faptul că atât în chestia externă cât şi în cea 
financiară nu va reuşi sal obţie o victorie de 
natură să-i asigure stima ftaţiunet şi să dezar
meze pe toţi adversarii sţt. 

f! odramă ce se joac3% alternanţa şi con-
trastul acesta de siguranţă, de îndoeli şi aştep
tări. 

Pentru a aduce o cădere este de ajuns un 
pas greşit; pentru a merge la isbândă este ne-
voe de un tact, de o pricepere şt de un simţ al 
situaţiei, ce numai cu multă greutate, ar putea 
fi reunite şi armonizate la un loc. 

Tratat secret între Austria 
şi Rusia. 

Descoperirile ministrului de externe al State-
lor-Unite. 

Washington. — Ministrul afacerilor ex
terne al Statelor-Unite nordamericane, d. 
Kollby, publică tratatul secret încheiat între 
Austria şi 'Rusia, cerând facerea unei anchete 
minuţioase. 

Punctele esenţiale ale tratatului secret sunt: 
1. Austria rămâne neutră în războaele Ru

siei sovietice, pe cari le-ar avea cu oricare din
tre statele europene. 2. Ca stai neutral, Au
stria va îrrrpedeca trecerea prin teritoriile sale 
a materialului de război destinat inamicilor Ru 
siei, în special polonilor. Poirtctul 3 prevede 
reluarea irelaţiunilor comerciale şi economice. 
4. Austria va trimite un reprezentant al inte
reselor sale la Moscova, iar Rusia la Viena. 
5. Toţi comisarii poporului, cari au făcut parte 
din guvernul sovietic maghiar şi cari actual
mente se află în Austria,,să fie puşi în libertate 
şi ajutaţi să se ducă în Rusia. Pentru Bela 
Kun, guvernul austriac să aibă o atenţie spe
cială, ! 

1 FITE. Damian.) 

Frânturi da vorbe. 

Viligiatura lui Rudi. 
Rudi era grav. O umbră de nobuă melan

colie trecu pe demna şi măreaţa lui figură, ca 
scăderea uşoară de lumină ce ô fac ciruşu al
burii, în momentul când învăluesc o clină stră-
lucfrea lunei pline. 

„— Domnule — îmi zise el — nu eşti nici 
râu, nici bun; nici savant, nici ignorant: nici în
ţelept, dar nici o minune de inconsecventă; nu 
ai calităţi deosebite, dar mei defecte apreciabile, 
eşti cinstit atât cât poate să fie un om $i aceasta 

.numai până la proba contrarie. Aceasta o spun 
exclusiv numai pentru ceea ce se vede sau mai 
bine zis pentru aceea ce cred că pot şi sunt în
dreptăţii să văd. Eu sunt însă bănuitor si pe
simist deoarece sunt moraUst şi aprig biciuitor 
al beteşugurilor omeneşti. 

De aceea dta ea şi toţi semenii dtale. eşti 
în aparentă aşa cam te văd; în fond însă nu 
poţi fi decât cum te bănuiesc că eşti adică un 
burduf de vanitate rău umflat; un ansamblu de 
defecte şi greşeli; o colecţie de prejudecăţi, de 
idei greşite, de confuzii şi nefiotărîri. de dezar-
monii şi slăbiciuni. 

Cu mine personal că fost amabil si îndato
ritor. 

Te {învinovăţesc 'totuşi că niciodată nu ai 
tradus publicului în forma lor cea mai fidelă 
ideile şi concepţiile, mele; în intervievurile şi 
expunerile dumneatale, humorul meu real, 
devenea o simplă umbră; intetiienta mea o scă
părare fugitivă; incisivitatea mea cotidiană, 
un acid acrişor şi indulgent. Infăţisăndu-mă in 
ochii pubäcului,eu aş putea să te acuzjcă nu te-ai 
sforţat să te ridici până la mine,; ci natural şi 
logic m'ai scoborît la dta. 

Publicul a aplaudat, mi-a dat dreptate şi nu 
a observat neeleganţa ce ai săvârşit şi care 
mi-a cauzat indispoziţiuni aproape fizice. $i 
totuşi nu ştiu pentru ce motiv am pentru dta o 
condescendenţă şi o bună voinţă uimitoare. 

Te înţeleg, te scuz, şi îţi dau o nouă probă 
a bunăvoinţei mele, însărcinăndu-te azi pentru 
ultima oară, să anunţi opiniunea publică ară-
dană că acesta este ultimul meu interviev, că 
mâine plec în concediu şi că cel puţin o lună 
nu va mai auzi vocea mea răsunătoare şi nu 
se va mai lovi de aristocratismul gândului meu 
imperios. 

înţeleg tristeţea tuturor şi golul ce-l las în 
urma mea. 

Arădanii să se consoleze însă asa cam mă 
consolez şi eu. 

Anunţă pe toţi cü sunt modest pe cât sunt 
de priceput şi de adânc; anuntă-i că modestia 
mea — recunoscuta modestie a lui Rudi — cere 
casă nu mi-se facă alai mâne dimineaţă Ja ple
care, aşa după cum am auzit că s'a pus Iacale, 
cu muzică, cu autorităţi şi cu discursuri. 

Mă duc la bai ca fiecare cetăţean, să-mi în
grijesc reumatismul, sciatica, podagra si toate 
celelalte boale de care bănuesc că suferim ca 
toţi. 

Păstraţi^mi totuşi amintirea şi ecoul adevă
rurilor ce am spus. 

Acum să ne despărţim. Te sfătuesc însă să 
te duci şi dta în concediu deoarece pari că nu 
înţelegi de cât cu greutate tot aceea ce-ti spun. 

Ca toţi semenii dtale eşti, poate numahgre-
şeală şi slăbiciuni, şi totuşi îti dau un semn de 
indulgenţă... vino să te îmbrăţişez!" 

Rudi mă strânse cu putere pe lanţurile, me
dalioanele şi numeroasele brelocuri ce împodo
beau frumosul său pântec, apoi se depărta lu
minos şi grav, ca soarele când coboară în a-
murg. D'ARRAGON. 

ANUL IX 
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„O şcoală nouă". 
(Pentru tinerii absolvenţi de licee.) 

Războiul mondial prin revoluţia lui a des-
văluit lumii partea esenţială pe baza căreia în 
definitiv s'a dat lupta dintre popoare. 

Intr'adevăr: atât unii cât si alţii se căsneau 
- să născocească mijloacele tectonice cele mai 

eficace de distrugere, simultan ou mijloacele 
tectonice cele mai eficace de apărare (fortifica
ţii, mine, contramime, telegrafie fără fir, tele
fonie fără fir etc.) 

Iar acum după război toate popoarele de pe 
întreg globul pământesc caută mijloacele tech-
tiice cele mai eficace pentru refacere (şosele, 
drumuri, poduri, construcţii de case. cazărmi). 
Din această cauză atât întrecerile dintâi cât şi 
cele de azi fiind de ordin pur technic, aproape 
toate statele au sporit .arma geniului cu 50 si 
70 procente (Anglia,. Franţa, America. Italia), 
iar la noi tot arma geniului este aceea căreia 
conform ordinelor superioare i-s'a_ încredinţat 
refacerea tarei: ,&rmata constructivă". 

Din considerentele arătate mai sus, s'a sim
ţit atunci nevoie, .ca arma geniului să fie înca-

—-drată cu ofiţeri de geniu destoinici si bine pre
gătiţi în direcţiunea tectonică. 

In acest scop d. ministru a aprobat si cu în
cepere delà 1 Octomvrie va lua fiinţă în mod 
real si efectiv „Şcoala militară de geniu", unde 
viitorii ofiţeri de geniu vor căpăta instrucţia 
lor tectonică şi specială armei pe bazele cele mai 
solide şi moderne — putând mai târziu obţine 
şi diploma de ingineri. 

Această şcoală va fi ide sine stătătoare cu o-
fiţerii şi profesorii cei mai distinşi şi îşi va avea 
sediul la Bucureşt. 

Sfătuim pe tinerii cari vor să îmbrăţişeze 
o carieră sigură, frumoasă, şi de viitor, să se 
prezinte- la examenul de intrare în „Scoală mi
litară de geniu" care se va tine la 25 August la 
Bucureşti la 5 Septemvrie ia Chişinău. 

(A se vedea condiţiuaiile în decizia ministe
rială 285 din 19—IV 920 şi nr. 339 din 23—V. 
1920. 

Căpitan Damian Raul. 

Bulgarii se gândesc totdea
una Ia Dobrogea. 

Sub titlul „înaintarea bolsevista şi balcanii" 
ziarul „L'Echo de Bulgaria" (din 4 August) din 
Sofia, publică următorul articol, din care reiese 
că bulgarii se gândesc totdeauna la Dobrogea : 

„Unele ziare europene şi din cele mai im
portante, au lansat acum câteva zile ştirea că 
s'ar fi angajat tratative serioase pentru forma
rea unui nou hloc .balcanic şi România ar fi gata 
să retrocedeze Dobrogea Bulgariei, pentru ca 
ideea acestui bloc să poată fi realizată în timpul 
cel mai scurt. Noutatea asta a fost lansată în 
momentul când rocii înaintau cu toată iuţeala 
spre capitala Poloniei, astfel că s'a putut vedea 
oarecaire legătură între ambele evenimente. Şi 
noutatea a fost crezută. S'a spus la noi: băr
baţii de stat români sunt în general chibzuiţi şi 
prudenţi; văzând primejdia care se apropie de 
România, ei nu întârzie să facă vecinilor lor, 
cei mai interesaţi concesiunile necesare, pentru 
ca patria lor, în momentul pericolului, să simtă 
spatele ei asigurat. Unii numai, care de mult 
şi-au perdut încrederea în capacitatea oame
nilor de stat balcanici, de a judeca bine lucru
rile, s'au gândit că această noutate, nu era de
cât un balon de încercare lansat de presa occi
dentală, spre a sugera guvernului român o 
idee salutară şi plină de rezultate rodnice. Şi se 
pare că aceştia din urmă au avut dreptate. 

Nu numai că nu s'a putut sti ceva precis a-
supra acestei ştiri, dar chiar guvernul român 
prin gura ministrului său de externe, i-a dat o 
desmintire formală. Desamăgirea opiiniei pu
blice bulgare a fost maire. Această opinie pu
blică ca toate opiniunile publice, s'a văzut încă. 
odată înşelată în speranţele sale". 

D E V Â N Z A R E 
I dormitor Ludovic XV, I prânzălor 
Henry II. Ia fabrica de textile • Hungária «. 

— bt ultimul consiliu de miniştri s'a luat 
în discuţie modul constituire! societăţii „Recon 
strucţia", care se înfiinţase în urma necesităţii 
refacerii zonelor distruse de război. S'a des-
bătut chestia petrolului, declarându-se mono
polizarea acestuia. 

• »' 
— Guvernul francez a recunoscut guvernul 

format în Crimea ele generalul Wrangel. 
m 

— Birjarii din capitală au declarat greva 
cerând sporirea taxelor. 

— M. S. Regina Mariö a României, a so
sit la Zurich. 

— D. d. Mairiiî, Vaida-Voevod fjl Mihai Popovici 
au sosit în Ardeal în vederea alegerilor partiale 
penflru' cameră, 

— La şcoala de viticultură din comuna valea 
Călugărească jud. Prafhova, sunt 30 locuri de 
bursieri. Doritorii a le ocupa vor trimite cereri 
şcoalei. Condiţiile de admitere sunt: să fie ro
mân şi să fi terminat cursul primar. 

Absolvenţii fac numai un an armată. 
* 

— Examenul de admitere la liceul „Mănăsti
rea Dealului" va începe la Braşov în ziua de 
25 August 1920. 

— Un ofiţer din reg. 4 roşiori a găsit un bon 
de tezaur de 100.000 lei. 

Persoana, care l'a pierdut, îl poate ridica la 
.reg. 4 roşiori, prezentând dovezile cuvenite. 

— D. Antonio di Demetrio a" fost numit în 
calitate de vice-consul de a doua categorie (o-
norar), iar d. Walter Smomiina, în calitate de 
secretar pe lângăjionsulatul general al Româ
niei din Triest. 

— Vineri d. a., au ieşit pe itaren şi au seihim-
bat focuri de pistol f5ră nici un rezultat, dnii 
deputaţi Mihail Vlădescu d'in majoritate şi Mi
hai! Popovici din opoziţie. * 

— Direcţiunea liceului „Moise Nicoară" a-
duce la cunoştinţa celor interesaţi, că exame
nele de corigentă şi integrale se vor ţinea în 
11 şi 12 Septemvrie, iar înscrierile vor fi în 13, 
14 şi 15 Septemvrie a. c. Atât examenele cât şi 
înscrierile, se vor .începe zilnic la orele 8 a. m. 

• 
— Guvernul italian, printr'un delegat-expres, 

tratează cu guvernul nostru exportarea de că
tre România a 300 vagoane fierărie în compen
saţie de tunuri şi piatră vânătă. 

* 
— In bugetul ministerului de industrie se vor 

face reduceri de circa 9 milioane. 
In consecinţă, se vor desfiinţa toate direc

ţiunile organizate după război; urmând să se 
menţină numai direcţiunile comerţului şi indu
striei, cu strictul necesar de serviciu. 

— D. general de rezervă Ioan Popovici a fosf 
numit prefect al judeţului Târnava-Mare, în lo
cul dlui lf.-colonel Qrigore Cartian, a cărui ide-
legatiune încetează. 

— iDirecţiuiniea regională P, T. T. din Oradea-
Mflire deschide concurs periitru1 ocuparea postului 
de magistru, postai în comuna ,Boosîg. 

Conditiumâe generale pentru1 ocuparea acestui 
post sunt: etatea de 24 ani, ciunoaşteraa perfectă 
ia limbeU românie», aptitudiMe fziefi, viaţă nepă
tată (să mu fi suferit pedepse penale), termeinarea 
cu succes a patru clase secundare (gimmzii, li
cee sau (Scoale civile). 

Magistrul postai, până la restabilirea stărilor 
normale -pe lângă leafa fundamentală atituală de 
2154 cor. i300 eoir. pentru angajarea urnii factor ru
ral, 1080 cor. indemnizaţie de transport, va- mai 
primi sulma antelă d|e 4000 cor. adaus separat 
de război, 444.60 cor. adaus la cheltuieli de între
ţinere, 60 cor. cheltueM de cancelarie, şi 15 cor. 

luniar adaus pentru factorul rural. 

— Relativ la condiţiile ce trebuiesc à fi înde
plinite de candidaţi peintre a fi admli-şi ca interni 
în Ânstiltuifui1 medico-militar penftrtu concursuî ce 
se va tine la 1 Noemvrie 1920, se aduce la cii-
noştimia celor internaţi că: elevii instituitului me-
dico-miMar se recrutează: 

^ a) Penttm sectte. medicală dintre studenţi ro
mânii ai scoiafei s»<>erioare de medicină din tară; 
b) peatrii secţia vetexinlarăi, dintre elevii români 
aá şcoalei superioare de medicină veterinară; c) 
sa şcoalei sufeieräoaire de farmacie. 

Spre a fî /admişi la concurs, candidaţii vor a-
dine&a direcţiei medicc)-mlAfcar icel mail târziu 

până la 15 Octomvrie 1920 o cerere înscris în
soţită de actele necesare. 

* 
— Cel inai mare hotel din Galaţi, „Moldiajvia" 

a fost' distrus de incendiu. Pagubele sunt de mai 
multe milioane. . 

« 
— DLn Paris se aminţă că guvernul francez a 

ordonat dărâmarea fortăretei MBccenta, de lângă 
Paris. 

— Viec-consu! al Statelor Unitié la Bucureşti a 
fost numit d. Hituney. 

— Mâine, Merctiri, se va instato noua comi-
siune interimară n ca.pitalei. 

— in contra lui Venizeios, primministrul Gre
ciei, după cum anunţă „Ag. Damian", s-a săvâr
şit im atentat la Paris. D. Venizeios ai i ramat) 
neatins. 

:— Judecătorul însărcinat cu instrucţia acţiu
nea pornită contra contrabandiştilor cu valută 
Lazar şi tovarăşii săi, terminând eri dimineaţa 
ascultarea inculpaţilor, a ordonat punerea pe pi
cior liber a 7 dintre inculpaţi. Procurorul a îna
intat recurs împotriva acestui decis al judecă
torului de instrucţie. 

Consiliul de acuză se va întruni azi pentru 
a decide în chestia recursului procurorului. 

* 
— D. consilier Andrei Zubor luândi concediu 

de 6 săptămâni afacerile birourilor conduse de 
dsa vor fi rezolvite astfel d. Iuliu Vannav: bi
roul administrativ; ăl Ludovic Georgevici: bi
roul economic; şi d. Iosif Stoica; biroul finan
ciar. 

— Primarul oraşului, d!. dr. Ioan Robu, a luat 
'concediu pe timp de două săptămâni. 

Afacerile primăriei le conduce în acest timp 
d. Anghel, primar ajutor. 

* 
— Politia de stat a predat ieri parchetului 

pe foştii membri ai corn. de maximare a prêt. 
HacWer Mor şi Iustin Olariu, contra cărora s'au 
înaintat politiei mai multe denunţări că au abu
zat în calitatea lor de metnjbri ai comisiei de ma-
xïmare a preturilor. 

* 
— Sâmbătă după masă a sosit la Arad delà 

Debreţin o comisie a Antantei pentru ancheta
rea unui incident delà frontiera româno-ma-
ghiară. 

Din comisia de anchetă fac parte dnii căp. 
Aiken, scoţian şi căp. Romano italian, din par
tea României d. căp. d!e cav. Rîmniceanu, iar din 
partea Ungariei loct. Szentgâlly. 

Comisia terminând ancheta, va părăsi pro
babil azi, Marti, Aradul. 

* 
— D. Romul Rimbaş inginer la C. F. R. din 

localitate, fiind1 transferat Ia Braşov în calitate 
de şef al depoului de locomotive din acel oraş. 
şi trebuind să ocupe în termin scurt acest post„ 
îşi ia rămas bun, pe aceasta cale, delà toţi cu
noscuţii şi prietenii din Arad. 

Ou aceasta ocazie a depus la administra
ţia ziarului nostru pentru fondul ziariştilor sumai 
de cor. 200. 

— In atenţiunea Onor. Public românesc! 
Soseşte în toată luna diferite soiuri de Medica
mente şl articole pentru toilette din ţări străine 
cu preturi redusă. Euisea Larar şl comp. Dro-
fuerie în mare ta „Şarpele". Arad. But. R*g. 
MSria No. 10. La 169t—3» 

* 
— luHu iacobi technècian derttistlc »enapo-

indu-se din călătoria sa la Berlin şi-a reînceput 
consultaţiunile în Arad. Str. Bucur (Eötvös) 
Nr. 17. Ia 1568—20. 
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Unificarea monedei. 
^MJaríltoruli Oficial" oublia următoarea fege 

votată ín şedinţa delà 14 August a Camerei: 
„Banca Ntsttion&la ai României este auttorizaltă 

să «mită ipeste suima prevăzută pfm. legea din 19 
Decemvrie 1916: 

Bitete de 1 leu pentru1 valoarea de 100 mi
lioana lei: 

Biäete de 2 lei pentru valoarea de 25 milioane 
Jei. 

Bilete de 5 Jei pentru vrCoarea.de 50 milioane 
lei. 

Această emisjuine servîhd pentru operaitrunea 
de unificare a ciTcutotrulniii montetaire, va fi oit-
prfesă i/u suma .împrunHaită startului de H(a,nc4 
Nationailă ipeiniiro această operaţiune şi va avea 
ca acoperire 1)011111116 de tezaur aur, care ga
rantează întreagă emisiune necesară zisei ope
raţiuni de unificare monetară." 

Parlamentul. 
Şedinţa camerei delà 12 August noaptea. 
Bucureşti. — Şedinţa se deschide seara la 

orele 10. 
Se pun la vot si se admit: proectul de lege 

prin care se înfiinţează un nou subsecretariat 
de stat, şi anume acela al tezaurului şi proiectul 
de lege ratificând! creditele deschise în interva
lul 1918—1920, cât n'a funcţionat parlamentul. 

Se aduce în discuţiune legea despre acordarea 
sporului de 63 şi 90 la sută pe seama funcţiona
rilor statului. 

D. ministru Take Ionescu lămureşte că ne-
cunoscându-se cifra la care s'ar ridica aceste 
sporuri, ele nu se pot trece acum în lege, însă 
că guvernul va studia chestiunea şi de va fi po
sibil va veni cu un proiect nou privitor la func
ţionarii judeţeni şi comunali. 

Se propun o serie de amendamente cari se 
resping; se admite un amendament care prevede 
ca sporul să fie acordat şi funcţionarilor cari au 
fost mobilizaţi. ' 

Şedinţa camerei delà 13 August. 
Bucureşti. — Camera se deschide la ora 8 

a. m. 
D. N. Iorga citeşte o declaraţie în numele o-

poziţiei, care lucrând în secţiuni, n'a putut 
lua .parte la discuţia ratificării tratatului de 
pace cu Bulgaria, dar aprobă ratificarea. 

D. E. Dăianu, vicepreşedintele Camerei răs
punzând, în numele partidului guvernamental la 
discursul de eri la dlui Al. Vaida Voevod, des-
aprobă cele spuse de ultimul, referitor la pacea 
eu Austria, declarând <că o mare parte dintre 
Ardeleni, s'au abţinut să participe la viaţa po
litică în timpul guvernului Vaida, deoarece des-
aproba politica acestuia. D. Dăianu, dupăce a-
tacă fostul guvern Vaida şi Consiliul Dirigent, 
declară că deputaţii ardeleni din majoritate des-
avudază discursul dlui Vaida, privitor la drep
turile minorităţilor şi la libertatea confesională. 

D. Vaida răspunzând apără politica sa ex-
- ternă. Aduce în discuţie chestia disolvării fos

tului parlament şi aceea a bugetului C. D. In 
mijlocul unui tumult 'asurzitor d. Vaida îşi în
trerupe discursul. 

D. min. Angelescu declară că cunoaşte toate 
chestiunile în legătură cu C. D. şi in special ne-
regularităţile făcute. 

D. I. Maniu cere dovezi. 
Se naşte din nou tumult, care se potoleşte 

numai prin intervenţia dlui Averescu. 
D. Tăslăuanu voind să vorbească, opoziţia-i 

strigă: „La puşcărie notule". 
D. E. Dăianu luând cuvântul acuză pe dnul 

Vaida pentru activitatea sa în parlamentul ma
ghiar. 

Şedinţa se ridică într'o vie protestare a opo
ziţiei. 

SENATUL. 
Şedinţa delà 14 August. 

Bucureşti. — După diferite interpelări asu
pra administraţiei rurale şi în specia^ asupra 
jandarmilor rurali, d. ministru Argetoianu de
clară că jandarmul In multe comune a devenit 
un adevărat tiran, dar s'au luat măsuri, ca el 
•ă nu poată fi altceva decât agent al ordinei. 

Urmează discuţiunea chestiei aprovizionării. 
D. Atamasiu, subsecretar de stat dovedeşte 

cu cifre că distribuirea mărfurilor pe seama po
pulaţiei, se face în mod regulat în toată ţar-a. 

Urmează ratificarea tratatului cu Germa
nia. 

Senatorul Gheorghiu ci/teşte expunerea mo*-
tivelor proectwlui reorganizării ministerului ex
ternelor. 

D. I. Nistor cere cai numai aceia să poată 
întră în diplomatie, cari dovedesc cu prisosinţă 
bunele lor sentimente naţionale. 

Schimbul coroanelor. 
Ia 20 August Încep declaratiunfle, rar la t Sep

temvrie preschimbarea coroanelor. ! 
Cu privire la retragerea coroanelor, minis

terul finanţelor aduce la cunoştinţă următoa
rele dispoziţii generale pentru orientarea popu
laţiei: 

Se aduce la cunoştinţa generală că retrage
rea din circulaţie a coroanelor se va face în 
modul- următor: 

In zillele de 20, 21, 22, 23, şi 24 August 1920 
se va face declaraţiumea coroanelor ce posedă 
fiecare în faţa œmisiunilor anume instituite: 
in comunele rurale la primăria comunei unde 
declaraţiumea1 se face verbal, iar hi comunele 
urbane la oficiile de schimb ddn acea comună 
unde declaraţiunea se va face în sonis pe for
mulare ce se vor prune gratuit la dispoziţiunea 
publicului. 

Conform art. 4 din regulament declaraţiunea 
şi depunerea se face pentru fiecare familie sau 
menaj, de capul familiei sau menajului. 

In zilele de 1 Septemvrie — 10 Septemvrie 
1920 se va face depunerea coroanelor declarate 
în- pachete de câte 100 bilete grupate pe fel de 
bucăţi adică de 1, 2, 10, 2 0 , 50. 100. 1000, şi 
10.000 coroane cu numărul bucăţilor şi felul bi
letelor scris vizibil pe ele. Biletele vor fi bine 
întinse şi desdoite cu îngrijire. 

După treoerea terminului de declarare şi 
depunere nu se vor mai primi sub nici un motiv 
nici declaraţi uni nici depuneri căci coroanele 
încetează de a mai avea putere liberatorie în 
tot cuprinsul Regatului României. 

La schimb se vor primi numai coroanele 
stampilate ou timbrul special. Cele aube nu se 
primesc 3a schimb. In schimbul coroanelor de
puse se va da depunătorilor, socotit pe cursul 
schimbului ce se va fixa ulterior si aviza la 
timp, 60 la sută din contravaloarea în lei în bi
lete şi cecuri ale Băncii Naţionale, iar pentru 
restui de 40 la sută se va libera chitanţă, ne
transmisibilă, care se va rambursa în termen 
de 3 luni în condiţiunile ce se vor stabili şi pu
blica prin ,jMoniitoruil Oficial". 

Biletele de 10.000 coroane nu se plătesc de
ocamdată: ele se depun spre verificare şi con
travaloarea lor se va plăti numai cu avizul Mi
nisterului de finanţe. 

Acei care vor face deolaraţiuni neexaote sau 
vor face sau încerca a face fraude sau speculă, 
vor fi amendaţi eu amendă de 5000—50.000 lei, 
iar moneda care va face obiectul delictului se 
va confisca în folosul statului. 

Complicii şi .tăinuitorii se vor pedepsi cu a-
ceeasi pedeapsă ca şi autorul principal. 

Denunţătorii şi constatatorii vor primi o 
primă până la 40 la sută din valoarea sumelor 
confiscate şi amenzii rămasă definitivă si în
casată de stat. 

Directorul contabilităţii generale a statu
lui şi datorii publice. 

(ss) /. Angelescu 
Ministrul Finanţelor (ss) Take Ionescu 

Conform acestor dispoziţii în oraşul Arad co
misia de preschimbare a coroanelor s'a consti
tuit Duminecă în modul următor: preşedinte: 
dr. Anighel, substitut de primar; notar: der. N. 
NeţMcu; membrii: dr. I. Marşieu, dir. St. iMăn-
cuş, baron Pop, Nichi Lazar, Demetriu Muşcau, 
•R iMisecovici. 

Cu conducerea operaţiunilor de preschim
bare în oraşul şî judeţul Arad, ministeraî finan-
ţeloT a însărcinat pe directorul financiar ă. Iu-
liu Arsenovict 

Comisia pentru preschimbarea coroanelor în 
oraşul Arad à fost convocată pentru eri după 
masă la orele 5 pentru a lua dlecdzii referitoare 
la executarea în amănunt a dîspozatiîlor gene
rale. 

După cum suntem ' informaţi ca birouri de 
preschimbare vor funcţiona în Arad': pereepto-
ratul, institutele financiare: „Victoria" si ,,A-
r&dana*'. 

TELEGRAME. 
(Agenţia „Damian"). 

Lloyd George către muncitorimea engleză. 
Londra. — Lloyd George, a declarat mun

citorilor, cari au protestat energic, împotriva 
războiului cu Rusia, şi cari au ameninţat chiar 
cu greva generală, în caz când Anglia ar spri
jini pe poloni, că este datoria Angliei de a 
veghea ca tratatiü din Versailles, prin care s'a 
reînfiinţat Polonia, să fie executat. 

Anglia are mari interese, ca independenţa 
Poloniei să fie menţinută fată de imperialismul 
rus. 

Evacuarea Varşoviei. i 

Varşovia.— Peste o sută de' mii de oameni 
au părăsit capitala, ducăndu-se kt Danzig, care 
este tixit de refugiaţi. 

Tratative polojno-ruse. 
Londra. — Tratativele dintre reprezentanţii 

Poloniei şi aceia ai Rusiei, continuă la Minsk. 
Sunt speranţe că vor avea rezultate bune. 

Noul bancnote mărunte. 
Bucureşti. — Banca Naţională a fost auto

rizată să emită bilete de un leu, în sumă de 7 
milioane; de doi le în sumă de 25 de milioane 
şi de cinci lei în sumă de 50 milioane. Această 
emisiune se face în vederea unificării monetare. 

Schimbul nostru de mărfuri şi producte cu 
Austria. ] 

Bucuretşi. — Delegaţiunea austriacă, sosită 
pentru încheerea unui acord în vederea unui 
apropiat schimb de mărfuri, a terminat tratati
vele. S'au admis la export, cereale si petrol 
compensate cu maşini şi materiale necesare in
dustriei şi agriculturii noastre. 

Raporturile diplomatice iugoslave-austriace. 

Viena. — Reprezentanţa diplomatică a sta
tului jugoslav, din Viena, a dat următorul co
municat: 

Deoarece tratatul delà Saint-Germain a in
trat în vigoare, guvernul iugoslav a decis să 
reia legăturile oficiale ou guvernul austriac, re
înfiinţând legaţiunea sa la Viena. 

Şeful reprezentanţei diplomatice, consilierul 
de 'legaţie Iankovits, a> fost numit ministru al 
Iugoslaviei, pe lângă guvernul din Viena. 

Germanii desarmează pe poloni. 

Berlin. — Trupele polone cari au trecut 
pe teritor german au fost desarmate şi inter
nate. 

Apărarea Varşoviei. 
Varşovia. — Consiliul apărării naţionale, 

a hotărât apărarea Vrşoviei cu orice preţ. 

Acord financiar ruso-german. 

Bucureşti. —Miliardarul german Victor 
Kopp a sosit la Moscova pentru a încheia în 
numele guvernului german un acord finan
ciar, economic cu Rusia sovietistă. 

Revoluţie în Herţegovina. 

Mostar. — In întreagă provincia Her
ţegovina a isbucnit revoluţia ţărănimii, nemul
ţumită cu împărţirea pământului. 

Un complot împotriva Inte
gritate! Cehoslovaciei. 

Un complot împotriva integrităţii Cehoslovaciei 
s'a descoperit zilele trecute. A fost arestat în 
Slovacia, un oarecare Varicza, funcţionar un
gur. Acesta a mărturisit că el a fost trimis din 
Budapesta, în Slovacia, ca să facă propagandă 
bolşevică. 

El a dat amănunte asupra planului sabillt 
— se presupune sub direcţiunea dlui Daszynski 
— de a fi atacată Slovacia în comun de către 
Ungaria şi Polonia. 

Cenzurat: Al«x. T. Stamatfad. 

A 
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Publicaţîune. 
Se aduce la cunoştinţa invalizilor de răsboi 

din judeţul şi oraşul Arad că )a Regimentul 
109 tuf. a luat finţă pe ia î August cor. 
„Căminul invalizilor de Ràsboi" unde invalizii 
de război gasest adăpost şi îstretinere atât 
în trecere cât şi pe *n timp mai îadelungat. 

Comandantul Regimentului 109 Iifanterie 
Re 1 7 2 7 - 8 Lt. Colonel BECHEANU. 

Publicaţiune. 
Se publică s$re eunaştiaţă eelor intere

saţi că Regt. 109 Inf. ase vaeasţă bugetară 
ín corp de un maestru armurier şi un şef i e 
cornişti Cti care au aceste speaialitiţi, sa 
presinte actele necesare pwrtru angajare. 

Gomandaatul Regimentului 109 Infanterie 
Re 1 7 S 6 - 8 Lt. Celenel BECHEAMU. 

Se caută UN ŞEF DE GORNIŞTI la Retimea-
tul 104 Infanterie. Doritorii a se adresa la 
Slghetul Maramureş la Regim. 104 Infaitcrie. 

Re 1676-15 Comandament ol Keţmestalai. 

INTERNATUL DE BĂIEŢI 
al liceului ort.-român (modern şi real) din Bra 

şov Str. Prundului 39. 
Se va desdhide la 10 Septemvrie a. c. Inter

natul este aşezat în un edificiu propriu, anume 
zidit pentru acest scop, restaurat din nou, mo
dern, frumos, curat, având şi o grădină mare. 
Se dă îngrijire părintească, asistentă la- prepa
rarea lecţiilor de doi profesori titulari ai liceu
lui, cari locuiesc în internat, hrană bună şi su
ficientă. Dacă va fi loc, se vor primi şi elevi 
delà alte scoale. Taxa e 500 Lei lunar, plătită tot 
pe trei luni înainte. 

Fiecare elev va aduce cu sine: 6.cămăşi de 
zi, 4 de noapte, 6 perechi de pantaloni şi una de 
baie, 12 batiste, 6 perechi de ciorapi, 6 ştergare, 
3 cearceafuri (faţă) de pat, 6 şervete, 2 cârpe 
de bucătărie ş i '2 de praf, 2 perechi de ghete, 
pantofi de casă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene, cuţit, lingură, furculiţă, ceaşcă 
de cafea, şi linguriţă, pahar, 2 farfurii mari şi 
1 mica. Ceaşca, paharul şi farfuriile, în caz că 
elevul părăseşte internatul, rămân proprietatea 
internatului. 

Braţov, in August 1920. 
Ioan Hartgo, 
profesor, 

directorul internatului. 

o casă foarte frumoasă, aranjată pentru economie In 
Arad, din cauze familiare se vinde. — Adresa la 
Administraţie. To 1450-2 

Masini de scris 
compară, vinde şt repară 

R H H N A P întreprindere de maşini 
P y / L F m / H Y de scris ARAD, strada 
I. Bratlanu (Weltzer Jánoa-otca) tn faţă 
c a poşta centrală. Bo 1 4 4 5 - 1 0 

„ C o r n u l V â n ă t o r u l u i " 
Otel, restaurant şi Cafenea. 

Culină excelentă, în cafenea 
mâncări şi beuturi alese. S e r 
viciu prompt. Ku 1 3 4 3 - 2 0 

u sosit modelurile de vară! 
Mste asortiment de Maine de .casă, 
bluze şi h sene pentru copii. Toalete, 
croi elegant, după cea mai nouă moda. 

GEORGEREINER S T Ä f f i 
ARAD. Str. Emmescu (Deák Feresc). 

Re 1 * 9 - 2 » 

Fabrica de iritarl de titareă 
: pufi, pfenHiifirl şl pensule : 

Mitarl «e tMarci, 
perii si pemstüe, îa 
«tare as*rtí«e»t, p. 
preţari e«nveaa»ite 
te pat ewapira îa 
prà>«ia fabrice! d« 

peru alui 

ALEXANDRU MAÁI 
Arad, str. Eminescv (Deák Ferenc) Nr. 2. 

Revêtue tHorUor se dë rmkmt. 
Ma l S t i - M n i N T P JEANETA MÖHR ARAD 

UllS 1 I L piaţa Luther ouroftrul I. 
Crknifiimné-dmntistd diptentmtd, cere • lucrut fitup de 29 de 
0tü fr teiftn' demtistie oMni^d cele m*i ft umemse reznl-
tmte, 'in Cf.le m*i irmri ».*«>•« ait Imnli ce Seit- Tori:, Merlin 
ţi Tien», mdn-* la, curutftinţd 0n. »«Wie et » detehi* mtelier 
ivtoUslic •petr-ivil ctrinţeier intiernc. Ftetienţii giftest mei 
t*l ic/, trvtmi/ient dvpd sietem mn-triemn <fi '/et litter. 
htîtrmeţii ele dmfi, tertmlA tneeíesie, flb-ű nid * dyrere (prin 
degermre) Pedtiri i* mvr fi nsrtine, ttlfehU de dinţi e*i 
eemeine vti şi fmri M'a. en eelui« mer*mne. fíonOe de atur, 
sttgi-nt, punelnrt ţi einten' dupi tmrif meder»-. Oetuultaftwi 
erele f—XV dim, f> 3—7 iL u. Penirv. ţoeUnţii diu pro-
pinja literiri tn termin de '24.ore, M* 118S—52 

LA DORINŢĂ PUBLICĂ 
detckid fa 1 Septeavrie neat cursori de croitorie 
de dame Ia localul ateu din strada L Bratianu 
(Weitzer János) nrul 2. Cursurile vor fi de 3 şi 
o lani. La aceste cursuri fiecare îşi va put« însuşi 
technica de confecţionare a celor mai «edeme 
haine. Iascrieri la aceste cursori se pot face încă 
de acuma. VSdavde şi orfanii de război plătesc o 
:: :: taxi redusă. Rog binevoitorul sprijn u :: 

IOSIF IÂGER S t Ê i S E 

A U R ş i A E G I H T 
1 
• 

tn orice cantitate cum
pără O uvaergiu, CASA 
CENTRALĂ deSCHIMB 
A AURULUI - ARAD, 
Bul. Reg. Ferdinand I. 
(József főherceg) Nr. 12. 

1 
• 

cravate, articole de modă pentru 
bârfeaţi intr«prind«re de albituri 
ARAD, str. Meţianu (Forray) 6. 

Confecţianează cele mai frumoase albituri. 
Ht 1712-» 

T SUMPĂR IN ORICE C A N T I T A T E 

A R T R U B R U T 
(piatră de vin) ARNOLD IROM Arad, 
strada Brrctényi Miklós numărul 39 sau 
strada Faczan numărul 7. A 1717 - 4 

GASSETE DE FIER, 
INSTALAŢIE ELECTRICĂ, 

CANDELABRE şl 
MATRICE DE METAL 

pentru preţuri avan
tajoase de v â n z a r e 

Danifă Kscb 
mecanic, intreptiadere 
pentru in stal «ţii elec
trice A R A D , strada 
Emiaescu (DeakF.)tó. 

Delà case domneşti 
cumpăr event în comis., pe lângă cea mai mari 
discreţie, totfciul de lucruri: covaare, antichităţi, 
tacâmuri, servlze, albitu i, obiecte de lux sau 
alte lucrări uzate. Dau eventual şi aatidpat 

A . S C H Ä C H T E R 
ARAD, piaţa Arpad numîrnl 5. Edificiul si-
nag«gei, colţul pieţei Peştelui Sch 1 7 2 0 - 8 

Mutare de prăvălie! « 
cumpărători că am 
mutat prăvălia din piaţa 
Avram lancu nrul 12 
tn strada St. Pavel 
ßxent Pál) numărul 1. 

N I C O L A E VÁMOS/ă^s*n7r£tâfny! 
Mare negustor de vin, rachiu de Rog binevoitorul sprijin 
fivete, licheruri şi rom. Vâ 1725-3 :: :: şi în viitor :: :: 

MARELE MAGAZIN GE
NERAL DIN BUCUREŞTI 

Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

Calea Moş i lor 
Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

1, 3 f 5. Colţ cu 

Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

piaţa Sf. Anton. 

Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

Telefon: 3 6 - 2 . 

Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

Articole de Manufactura, Pan-
zirie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
altima tneda, Mercerie, Galaa-
terie, Covoare, Linoleum, Ar-
titole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de încredere de primul rang. 

MARI REDUCERI DE PREŢURI. 
K« 1720-4 

SOCIETATE ANONIMA ROMANA PENTRU ÎNTREPRINDERI COMERCIALE 
ŞI INDUSTRIALE. :: BUCUREŞTI, STR. AP0L0D0R 5. :: TELEFON 32-18. 

laştinţează pe domni l i b r a r i din toată R O -
m â n i a a f f J L J R E că îi vederea sezonului aprs-
piat am reasortat depozitele cu tot felul de articole de 
papetărie. — Rugăm trimiteţi adresele Dv. pentru a vă 
trimite nqile preţuri curente şi a vă putea anunţa la 
timp de mărfurile ce ne sosesc zilnic din străinătate. 

Bl 165S—5 
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